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JNAuddepeHuuabHoe HCHUCTEHUE PYHKIIUUA OTHOMN
nepemeHHou. IlponsBoaHas pyHKIUH B TOUKE.

JAuddepenuuan.

. IIponsBogHas (yHKIIUM B TOUKE.

['eoMeTprUUECKUN U MEXaHUYECKUU CMBICIIBI IIPOU3BOIHON.
JuddepenniupoBaHye CIOKHBIX (PYHKITU.
JHuddepenunan GyHKIUM, CBOMCTBA, MPUIOKECHUS.
[IpousBoaHbIe 1 AU PEpeHITUANIBI BRICIITHUX MOPSIKOB.
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Jdagum aprymenty x, npupauienne Ax u nepeuaeM Ha
KpuBoH oT Touku M (x, f(x)) Kk Touke M (x,tAx,
fx,t Ax)).

IIpoBenem cexymyio M M.







YpaBHeHHEe NPSIMOH, MpoXoAsilied 4depe3 ToYKy M
UMeeT BU/I:

y=1(x)=k(x—x)

PaccMoTpuM npsiMoyroyibHbIN TpeyroabHuk M M V-

- yriioBo# Kod(puuuent cexkymeu M M.



Torma yrioBou KOI(PPUIHMEHT KACATEJIbHOW K
KpUBOH B TOuke M :







Ha MomeHT BpeMeHH 7, MPOHAEHHBIH MYTh COCTABUT
§,=5(t), Ha MOMEHT BpeMeHH [, tA¢ NPOHIEeHHBIN
MmyTb cOCTaBUT S tAS=S(t, +At).

Torna 3a mnpomexyrok  BpeMeHM At cpexHss
CKOPOCTb COCTABUT:

AS
VG =—
AL

Yem menbmie Af, TeM Jydllle CpeIHsii CKOPOCTh
XxapaKTepu3yeT IBHKEHHE B MOMEHT 7.



H03T0My IO0A CKOPOCTHI0O TOYKH B MOMEHT BpeMEHHU
t0 IMMOHUMAIOT:




OnEnenesyen)ioEE0mHON

Ilycrs GyHKUHUSA y=f(X) onpeaejieHa HA MPOMEXKYTKe X.

Bui0epeM Touky x e X

Jagum aprymMeHTy x npupaiueHue Ax, Toraa GyHKIus
MOJIYYMT MPUPAICHUE

Ay=f(x+A4x)- f(x).




Ilpou3eoonou ghpynkuuu y=f(x)
Ha3vleaemcs npeoesl OMHOUEHUA
npupauieHus QyHKuuu K npupauieHuo
HE3ABUCUMO20 APZYMEHMA, KO20d
npupauieHue apZymeHma Cmpemumcs
K HY10:

Ay J(x+Ax)— f(x)

= lim

y' = lim —
Ax—0 Ax  Ax—0 Ax




Oobo3nauenus npou3e00HOIU:

2 TRV Q df (x)
Vi S dx’ dx

Haxoorcoenue npouszeoonou hynkuuu Hazvieaemcsa

oughgpepenyuposanuem.

Ecau ¢oynkuusa umeem Koneunyro npou3zeooHyio 6
HEeKOmopou mouke, mo oHa HA3bl8AECM CA
ougppepenyupyemour 6 3mou mouke.




BepHeMcs K paccMaTpuBaeMbIM 3a/1a4aM.

N3 3agaum 0 kacaTeJILHOU BBITEKAET

220 MEMPUUECKULL CMBICTL NPOUBOJHL

Ipouzeoonasn (x,) ecmb yenosou ko3ghpuyuenm
(manzenc  y2ia  HAKJAOHA)  KACAmMEAbHOI,
Npoeeo0eHHOoU K Kpueou y=f(x) ¢ mouxe x

= /S

0.



Torma ypaBHeHHe KacareJJbHOM K KPHBOU B
JAHHOM TOYKe OyaeT UMeTh BU/L:

y_f(xo):f’(xo)'(x_xo)




|4 &3 3ala9IM 0 CKOPOCTH IBH’KCHUA BbITCKACT

MeXAHU4ECKULl CMBICA NPOU3BOJH

IIpouseoonaa nymu no eépemenu S ’ (¢) ecmp
CKOPOCHLb MOUKU 6 MOMEHM 6PEMEHU T ,:

= SUTE



1TIEOPEMA

Ecnau ¢pynkuusa y=f(x)
oudpghepenyupyema 6 mouke x
Mo OHa HenpepvléHa 6 IMou

mouke.




Henpepuovignocmo hynkyuu aeiaemcsa Heo0X00uMuvim,
HO He 00CHAmMOYHbIM YCa08uem ouggepenuyupyemocmu

¢dynkuuu.

Ecnu ¢pynkuus umeem nenpepuvi8Hyro npouzeo0Hyro Ha
npomesxicymike X, mo ona Hazvleaemcs 21a0Koll Ha
IMOM NPOMEIHCYMKe.

Ecnu npouszeoonan hynkuuu umeem KOHeUHOE YUCTI0 MOYUEK
paspuiea 1 pooa, mo makaa hynkyus Hazvleaemcs
KyCOUHO-21140KOU.




IIpousBoaHast (PYHKIHMHU MOXKeT OBITHL HaHWJAeHA 110

L

Jlaoum apzymenmy x npupauiernue Ax u
Halloem 3Hauenue yukuyuu y+Ay=f(x+Ax)

CXEMCE.




Haxooum npupawenue pynkuyuu
Ay=f(x+4x)-f(x)

&

Cocmawmem OMmHouienue. ﬂ
Ax
Ay

Haxooum  y' =lim——
A—0 Ay



NMNPMIVIEP.

Hauaem nmpou3BOAHYI0 (PYHKIIUH V= x3

JlaauM aprymMeHTy X npupaiaeHue Ax u

HaMaeM 3HAUeHue PYHKIUHU y+Ay:

y+Ay=(x

Ax)’

@ Haxoaum npupaienne (pyHKIuu
Ay =(x+Ax) —x° =



— ¥+ 36 Ax + 3xAx% + Ax® =X =

= Ax(3x” + 3xAx + Ax?)

Ay
@ CocTaBJjsieM OTHOIIICHHE E

&23)& 3xAx + Ax”
AX




Y = Licn%(sz +3\\%+ ) =3x"

0 0

IHoslyyeHHBIA Ppe3yjabTarT SBJIACTCHA  YACTHBIM
CJIy4aeM NMPOU3BOJIHOU OT CTEIICHHOU (PYHKIUH

y=x

MO5KHO MOKAa3aTh, YTO B 001IeM cJiy4yae






Tabnuua npon3BoAHbLIX OCHOBHbIX
3f1IeMeHTapHbIX (PYHKLMNA.

(x)' =1

- 1. (O)=0

- 2. (xn)r — nxn—l
. (@) =a"lna
- a (&) =€

|
w

(x?)

(=)

=2x

1
_2\/;

1
- 5 (log,x)'=
1 XIna
- % (Inx)=—
x 11
= 7 (sinx) =cos x (arcsinx)’ = !
- 8 (cosx) =-sinx 12, 1—x?
- P 1
> (gx) =— (arccosx)' =—
cos” x
1 13. l1-x
- 10 (cigx) =——— ,
sin” x (arctgx) = 5
14. + X
, 1
(arcctgx) =— 5

+ X
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Ilpouseoonan anzeopauueckou cymmol

(paznocmu) KOHEUHO20 YUcaa
oughpepenyupyemvix hynkuuii pasna cymme
(paznocmu) npou3600HBIX IMUX PYHKUUIL:

(uxv) =utv




Z ! Cneocmeue 1. l g

Ilocmoannwtit MHOMICUmMETD MOHCHO 8BIHOCUMD 3A
3HAK NPOU3B00OHOIL:

(C-u)=C-u

Z ] Cneocmeue?. l g

Ilpou3zeoonan npouszeedenus HeCKOAbKUX
ougppepenuupyemvix hynkuuii pasna cymme
npou3eeodeHull NPOU3BOOHOU KAMHCO020 U3
COMHOMCUmeJieil Ha 6ce OCMAlbHble:

w-v-w)=u"-v-w+tv-u-w+w-u-v




Ilpouseoonan wacmmnozo 08yx ougpghepenuupyemoix
¢dynkuuu naxooumcsa no popmyne:

/

u u-v—v'-u
T 2
V V




Haumu npouseoonyr gpynkuuu

y=15-(x*-1)

U 8bIYUCIUMD €€ 3HaYeHue 6 mouke x=1.




Y’ =\1\§-(x4 —1D)+15-(x*=1) =
0

=15-(4x°) = 60x°

HaxoauMm 3HaYeHHMe NPOU3BOAHOM B TOUKe X=1:

1'(1)=60-1 =60



Haumu npouseoonyr gpynkuuu

y=x"&/x+1)

U 8bIYUCIUMD €€ 3HaYeHue 6 mouke x=1.




=( ) (f+1)+x (‘{/7+1)

3

=3x° (f+1)+—x X =

9 9 9
=3x* +3x2+l-x4 = 13x 4 +3x°
4 4

HaxoauMm 3HaYeHMe NMPOU3BOJIHOM B TOYKe X=1:

13 ° 25
D=-—"-1*+3.1> =
V' (D) 2 7



Haumu npouseoonyr gpynkuuu

_x3—1
N

U 8bIYUCIUMD €€ 3HaYeHue 6 mouke x=1.




y — —
X
1 1
3x2°\/;—(x3—1)-§-x 2
— . —
S S 1 S 1
3x2—lx2+1x 2 éxz—l—lx 2
_ 2 2 _ 2 2
X X

HaxoauMm 3HaYeHHMe NPOU3BOAHOM B TOYKe X=1:

5 1
;12+;1 g
y')= n =3
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IlycTh mepeMeHHas1 y eCTh PYHKIMA OT NMEepeMeHHOM

u, y=f(u).

U nycrp mnepeMeHHast u eCTb (PYHKOUA OT
IepeMeHHOn x, u=p(x).

To ecTh 3agaHa cJ10KHAA PYHKIUASA

y=flex)]




TEOPEMA

@

Ecau y=f(u), u=¢p(x) — oudgepenuyupyemoie
ynkuyuu ceoux apzymenmos, mo npouU3BO00HAA
CNOHCHOU  (PYyHKUUU  cyuiecmeyem U pPAaeHa
NPOU3B00HOU OAHHOU ¢dynkuyuu no
NPOMENHCYMOUHOMY APIYMEHMY, YMHOMCEHHOU HA
NPOU3BOOHYIO camozo HPOMENHCYMOUHO20
Ap2yMEeHma no He3a8UCUMOU NEPEMEHHOU:

yi=f'(u)-u,




IlpaBujio auddepeHIMPOBAHUA CJI0KHOW HKIIUU

MOZKHO 3aIINCATb HHAY€.




Ilpumepni s

Haumu npouzeoonwie cinoxicuvix pynkuuii:

2R

yz(x/;+5)3




Pewernues

y':3-(\/;+5)2-(«/;+5)’:

:3-(\/;+5)2-%~x_5 :%(\/;+5)2-%







Pewernues

o) /

x2—1)3 (x>=1) _
xZ +1 x*+1

2

x*+1 (x" +1)°

xz—lj3,<x2—1>'-<x2+1>—<x2+1>’~<x2—1>:




2
[x"=1)3 2x-(x"+D)=2x-(x"-1)
3\ x?+1 (x* +1)°

2

} 1(% —1J3 A+ 20+ 2x

x> +1 (x* +1)°




AL P

Iycrs y=f(x) — nuddepeHuupyeMass ¥ MOHOTOHHAS
(pyHKIIUS HA IPOMEXKYTKe X.

Eciu mepeMeHHYI0 y pacCMAaTPUBATH KaK APTryMEHT,
a MEPEMEHHYI0 X KaK QPYHKIUIO, TO PYHKUIUA X=¢())
SIBJISETCA  oOparHOW  (pyHKHMedl K  [JTaHHOI,
HENMpPEepPbIBHOU HA COOTBETCTBYIOIIEM NMMPOMEKYTKe Y.




Q

Jlna oughgpepenuupyemon ghynxkuuu c
NPOU3600HOI, HE PABHOU HYJIO,
NPoOU3800HAA 0OpAMHOU PyHKUUU PABHA
00pammnou eeiuyuUHne NPOU3BOOHOU

UCXO0HOU (DyHKyuuU:




TORATHE AhooLPERLNATI O HRIAN

IycTs pyHKIMA y=f(X) onpeaeieHa HA NMPOMEKYTKE
X 1 1uppepeHupyeMa B HEKOTOPOH OKPECTHOCTH

T0ukH Y € X
Torma cymecrByer KOHeqHaﬂ MPOU3BOIHASA

hm = f'(x)

Ax—

Ha ocHoBaHMM TeopeMbl O CBSA3M OECKOHEYHO
MAJIBIX BEJIMYMH C npeaejsaMu PyHKIUH UMeeM:



Lo+

I'me o (Ax) - 0eckoHeYHO MaJjiasi BeJIHYHHA PH Ay — ()
CienoBarteJibHO,

Ay = £'(x)- Ax + o (Ax) - Ax

Takum odpazom, npupamenne yHkuun Ay
COCTOMT M3 JABYX CJIaraeMbIX:

1. TuHeliHOTo oTHOCUTEALHO AX
2. HEJIMHEMHOI 0, SIBJISIIOIIErocs 0eCKOHEYHO MAJIOH
BEeJIMYMHOM 00J1ee BLICOKOI0 MOPAAKA, YeM

Ax



Jughpepenyuanom pynkuyuu nazvieaemcs
2/1A6HAA, TUHEUHAA OMHOCUMETIbHO AX, uacmp
npupauieHus PyHKuuu, pasHas nPpou3eeo0eHuIo

NPOU3600HOU HA NPUPAUEHUE HEe3ACUCUMOTL
nepemMeHHou:

dy = f'(x)- Ax



Haumu npupawenue u ougppepenyuan
dynkuuu

y=2x"-3x

npu x=10 u Ax=0.1



Ay = f(x+A0)~ f(x) =
=2(x+Ax)* =3(x+Ax)—2x" —3x =

— (4x+2Ax—3)- Ax
dy=f'(x)-Ax =4x-Ax —3Ax

npu x=10 u Ax=0.1

Ay =3.72 dy=3.7



Haumu ougpgpepenyuan ¢pynkuyuu

X

<
|



dy=dx=f'(x)-Ax=x"-Ax=Ax

Cneoosamenvho, ougpghepenuuan
He3a6UCUMOU NEePEMEHHOU PABCH
NPUPAULCHUIO IMOU REPEMEHHOU:

Ax = dx
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Hughpepenuuan pynkuuu ecms npupauwienue
OpOuUHaAmMbl KACaAmenbHoil, RPO8EOEeHHOU K 2paguKy

¢dynukuuu y=f(x) ¢ oannou mouke, K020a x noyuaem
npupauienue Ax.




